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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O XOVES 28
DE ABRIL DE 2022

                                                                                                                                         NÚM. 2022/6

   
SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. JUAN CARLOS GARCIA POSE

  CONCELLEIROS

Dª. Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira

Dª. Clarisa Couto Castro

D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz

D. Amancio Lavandeira Suárez

Dª. Laura Tasende Cancela

D. Antonio Pensado Plágaro

Dª. Élida Veciño Velo

AUSENTES

D. José Castro Agrelo

D. José Antonio Andrade Figueiras

   SECRETARIA /O
Dª. ELENA GONZALEZ LOPEZ

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo  as  20:00  horas  do  día  28-04-2022,  baixo  a

presidencia  do Sr.  Alcalde,  D.  JUAN  CARLOS

GARCIA  POSE,  e  asistido  pola  secretaria/o  da

Corporación, Dª  ELENA GONZALEZ LOPEZ, que da

fe do acto, reúnense os Srs. Concelleiros relacionados,

membros todos do Pleno, co obxecto de realizar nunha

primeira convocatoria a sesión ordinaria prevista para o

día de hoxe, e de acordo co  seguinte orde do día.

A presente sesión do Excmo.  Concello  de Coristanco foi  gravada en soporte audiovisual  no

documento  dixital  denominado  “20220428_CORISTANCO.mp4”,  que  se  conserva  no  sistema
Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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informático  municipal,  quedando  garantida  a  súa  integridade  e  autenticidade  mediante  o

documento  electrónico,  incorporado  ao  expediente  administrativo  electrónico  da  sesión  na

dirección seguinte: https://actasesionesdigital.smartis.es/coristanco/visor.aspx?id=  13   co código de

Integridade (SHA-256) seguinte: 

b112c0475f24a17839735c074cb957ee4f7d0da822d073e1e243a4388c605fc5

No devandito  soporte  quedan  recollidas  as  intervencións dos/  as   Sres/  as  Concelleiros  que

participaron nas deliberacións a modo de diario da sesión.

ORDE DO DÍA

1. APROBACIÓN DAS ACTAS DAS SESIÓNS 25.11.2021.

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta e cuxo acceso se pode realizar desde esta mesma ligazón ou dirección URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=23

quedando  debidamente  custodiado  na  área  de  Secretaria  Xeral  deste  Concello  e  asinado

electrónicamente  co  hash:

b112c0475f24a17839735c074cb957ee4f7d0da822d073e1e243a4388c605fc5

Rematado  o  debate  procédese  á  votación  para  a  aprobación  das  actas  das  sesións  do

25.11.2021; co seguinte resultado:

A favor: PP (4), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), CSD (1)

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Consecuencia  do  anterior  quedan  aprobadas  por  unanimidade  a  acta  da  sesión  do  25.11.2021

ordenando a súa transcrición ao Libro de Actas segundo o disposto no Decreto 24/2018, de 15 de

febreiro, que regula os libros de actas e resolucións das Entidades locais de Galicia.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=84

2.  APROBACIÓN  INCICIAL  DE  MODIFICACIÓN  DE  CRÉDITOS  1-2022  DE  CRÉDITO
EXTRAORDINARIO CE 1-22 SOBRE O ORZAMENTO DO CONCELLO PARA O ANO 2022.

O Sr. Alcalde lee  e explica brevemente o contido da proposta que é o que segue:

“El Ayuntamiento tiene previsto ejecutar en este año 2022 una actuación de mejora y renovación

del Campo de Fútbol en A Rocheira por un importe total de 276.466,52 euros.

Para tal finalidad tiene previsto la firma de un Convenio de Colaboración con la Secretaría General

para el Deporte de la Xunta de Galicia, por la que esta aportará al Ayuntamiento de Coristanco la

cantidad de 100.000 euros.

La diferencia de 176.466,52 euros está incluida en la solicitud del Plan Provincial  de Obras y

Servicios de la Diputación Provincial para este año 2022.

Tanto  la  obra  como  su  financiación  figuran  incluídos  en  el  proyecto  de  Presupuesto  del

Ayuntamiento de Coristanco para el año 2022.

A mayores de eso, con motivo de la asistencia a una reunión en la Diputación Provincial en la que

estaban presentes el Presidente provincial y el Delegado del Gobierno, se informó a esta Alcaldía

que  la  previsión  de  aprobación  del  Plan  Provincial  de  Obras  y  Servicios  para  nuestro

Ayuntamiento sería probablemente en el mes de junio de 2022.

Por  su  parte,  la  Secretaría  General  para  el  Deporte  se  puso en contacto  con nosotros  para

proceder a la firma del Convenio de Colaboración a mayor brevedad posible, para lo cual es

requisito necesario acercar una certificación de existencia de crédito para la financiación de la

obra en la parte no financiada por la Secretaría General.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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La mayores es necesario señalar que la obra prevista ejecutar en el campo de fútbol es necesario

desarrollarla  en  los  meses  de  verano  tanto  por  las  condiciones  meteorológicas  cómo  por  la

necesidad de no coincidir con la temporada de juego.

Una vez terminados los trabajos de liquidación y cierre del presupuesto del ejercicio 2021, este

arroja resultados positivos tanto en el resultado presupuestario como en el remanente líquido de

tesorería por una cantidad en este último caso de 5.837.554,15 euros.

Por su parte, el artículo 177 del Real Decreto legislativo 2/2004, por lo que se aprueba el Texto

refundido de la Ley reguladora de las haciendas locales señala que cuándo hubiese que realizar

algún gasto que no pueda demorarse hasta el ejercicio siguiente, y exista en el presupuesto de la

corporación  crédito  insuficiente  o  no  ampliable  al  consignado,  el  Alcalde  podrá  ordenar  la

incoación de un expediente de crédito extraordinario en el primer caso, el suplemento de crédito

en el  segundo.  Y que en el  apartado 4 del  antedicho artículo figura el  remanente líquido de

tesorería como un recurso posible de estas modificaciones.

Por todo cuanto antecede, esta Alcaldía considera conveniente la aprobación de una modificación

de crédito para cambiar la financiación inicialmente prevista de las obras de reforma del Campo de

Fútbol  de  A  Rocheira  con  la  finalidad  de  agilizar  la  firma  del  Convenio  de  Colaboración  y

comenzar con la licitación y ejecución de las obras a mayor brevedad posible.

Todo ello sin perjuicio de que en un momento posterior la obra resulte aprobada dentro del Plan

de  Obras  y  Servicios  Municipales  de  la  Diputación  Provincial,  se  procedería  a  modificar

presupuestariamente la financiación del proyecto y la cantidad no utilizada volvería a engrosar la

cifra del remanente liquido de tesorería. 

Visto el Informe preceptivo y no vinculante emitido por la Intervención Municipal, en relación a la

utilización del Remanente Líquido de Tesorería y la tramitación de un expediente de aprobación

de Crédito Extraordinario, se propone al Pleno del Ayuntamiento a adopción del siguiente acuerdo:

Primero.-  Aprobar  inicialmente  la  modificación  de  crédito  núm.  1/2022  de  concesión  de
Crédito Extraordinario (expte. CE 1/2022)  por importe de 176.466,52  euros,  en la aplicación

presupuestaria 2022.342.62203 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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El  dicho  Crédito  extraordinario  se  financia  íntegramente  con  cargo  al  Remanente  líquido  de

tesorería para gastos generales resultante de la liquidación del Presupuesto del ejercicio 2021.

Segundo.- El precitado acuerdo plenario de concesión de Crédito Extraordinario está sujeto a las

mismas formalidades procedimentales que la aprobación de los Presupuestos de la entidad local,

previstos por el artículo 169 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, Reguladora de

las Haciendas Locales.”

Rematada intervención procédese á votación da urxencia do acordo de APROBACIÓN INCICIAL

DE MODIFICACIÓN DE CRÉDITOS 1-2022 DE CRÉDITO EXTRAORDINARIO CE 1-22 SOBRE

O ORZAMENTO DO CONCELLO PARA O ANO 2022, co seguinte resultado:

A favor: PP (4), CSD (1), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior  queda aprobada a  urxencia  da modificación de créditos 1-2022 de

crédito extraordinario CE 1-22 sobre o orzamento do Concello para no ano 2022.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=220

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo 

adxunto a esta acta e cuxo acceso se pode realizar desde esta mesma ligazón ou 

dirección URL:  https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?

id=13&t=99 

 

quedando  debidamente  custodiado  na  área  de  Secretaria  Xeral  deste  Concello  e  asinado

electrónicamente  co  hash:

b112c0475f24a17839735c074cb957ee4f7d0da822d073e1e243a4388c605fc5

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Rematado o debate procédese á votación do acordo da modificación de créditos 1-2022 de crédito

extraordinario CE 1-22 sobre o orzamento do Concello para no ano 2022, co seguinte resultado: 

A favor (10): PP (4), CSD (1), TEGA (3), ALVC (2)

Abstención (1): PSOE (1)

En contra (0): non hai.

Consecuencia  do  anterior  queda  aprobada  a  modificación  de  créditos  1-2022  de  crédito

extraordinario CE 1-22 sobre o orzamento do Concello para no ano 2022

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2007

3. DACIÓN DE CONTA DA LIQUIDACIÓN DO ORZAMENTO 2021.

Teñen os concelleiros o informe á súa disposición dende o propio día da convocatoria da sesión 

plenaria.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2043

4. DACIÓN DE CONTA DO INFORME TRIMESTRAL DE MOROSIDADE DO 1º TRIMESTRE DE 
2021

Teñen os concelleiros o informe trimestral de morosidade a súa disposición dende o propio día da

convocatoria da sesión plenaria.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2068

5. CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2087

A.-  RESOLUCIÓNS  DA  ALCALDÍA  DITADAS  DENDE  O  28.03.2022  (NÚM.322)  ATA  O
24.04.2022 (NÚM. 419).
Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Aos efectos previdos no Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das

Entidades Locais, dáse conta ao Pleno da Corporación das Resolucións ditadas pola Alcaldía-

Presidencia dende o día 28 de marzo (número 322) ata o 24 de abril de 2022 (número 419), que

foron postas de manifesto á secretaria/o da corporación.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2091

B.- MOCIÓNS.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=12&t=6071

A) MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO BNG 

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2110

Toma a palabra o Sr. Alcalde para explicar o contido da moción que é o que segue:

“I.  A  emigración,  xa  secular,  o  contínuo éxodo das xentes  do rural  ás  cidades e  capitais  de

comarca,  así  como  a  transformación  das  explotacións  agro-gandeiras,  das  que  a  viabilidade

parecía pasar por unha redución drástica do seu número e por unha concentración de parcelas

que finalmente non se fixo (ou se fixo sin criterios de racionalidade produtiva), deron lugar a un

abandono  de  milleiros  de  fincas,  agora  colonizadas  por  especies  arbóreas  foráneas  ou

simplemente cubertas de maleza; sin que as medidas preventivas e sancionadoras que se foron

artellando para evitalo teñan dado o resultado esperado, habida conta, entre outras razóns, da

desvinculación personal dos seus titulares co entorno en que os seus antepasados,  e moitas

veces eles mesmos, naceron e criaron.

II. A desvinculación da que falamos, con ser grave, non é, sin embargo, irreversible. Á marxe de

razóns  sociais,  estruturais  e,  naturalmente,  económicas,  na  relación  das  xentes  co  lugar  de

procedencia existe un compoñente emocional e afectivo que, en moitos casos, pode ser decisorio

para unha volta ás orixes. Tal vez non tanto para trasladar a súa residencia ao rural (que sería a

solución definitiva para o abandono deste) como para emprender iniciativas individuais que pasan
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por poñer en valor o pequeno fundo herdado, se o acceso non se convirte nunha fazaña e -velaí o

sentido  parcial  da  moción-  se  dentro  do  seu  perímetro  pode  contar,  de  xeito  absolutamente

reglado, cunha cabana de abrigo que, lonxe de toda pretensión ou intencionalidade habitacional,

resulte axeitada para gardar os aprechos de labranza (entendidos éstes como os propios do

traballo  á  man),  para  un  descanso  ou  folgo  na  xornada,  e  aínda  para  fins  de  distraemento

complementario e compatible tan variados como poden ser a lectura, os xogos dos cativos, o

depósito provisional de sementes ou froitos xa recollidos, etc.

III.  Con ser a máis arriba enunciada unha realidade palpable, de todos coñecida, e pese aos

sucesivos  cambios  normativos  que  en  materia  urbanística  e  de  ordenación  do  territorio  ten

promovido a Administración Autonómica, nin o poder lexislativo nin o executivo amosaron nunca a

sensibilidade necesaria para achegarse, siquiera sexa de xeito experimental, a esta realidade de

país. Ben ao contrario, e no suposto afán por evitar a construción ilegal de “chabolos”, “pendellos”

ou  “ghirigholos”,  de  coñecida  e  aberrante  estética,  optaron  pola  prohibición  radical  de  todo

elemento construtivo fóra dos perímetros catalogados na Lei do Solo e, no seu caso, acotados e

trazados no respectivo PXOUM municipal de cada Concello, deixando de lado todo intento de

aproximación  ao  dereito  comparado,  que  hai  décadas  atopou  solucións  harmónicas  e

satisfactorias para conxugar axeitadamente valores como o desarrollo rural, a protección do medio

ambiente,  o urbanismo racional  e,  sobre todo,  unha aproximación ou retorno dunha parte da

poboación ao campo.

IV. A título de exemplo, Francia e Suiza, paises da nosa contorna, ben coñecidos pola emigración

galega, contemplan, protexen e fomentan nos seus respectivos ordenamentos xurídicos, figuras

construtivas moi definidas, tanto en superficie como en materiais a empregar e acabado exterior,

que non requiren, para a súa implantación, máis que a comunicación previa á municipalidade e o

pago da tasa correspondente. Así, por exemplo, en Francia, nos cinturóns das vilas, e mesmo das

grandes cidades, coexisten, de xeito ordenado, os chamados jardins familiaux ou jardins ouvriers,

que xa apareceron a finais do século XIX, coa finalidade inicial de facilitar unha autosubsistencia

alimentaria, pero que hoxe contribúen notablemente a preservar o medio ambiente e a desarrollar

unha cultura  arredor  da produción ecolóxica.  A través de calquer  imaxe paisaxística  suiza,  e

doutros  paises  alpinos,  podemos  apreciar  como  o  val  e  as  abas  da  montaña  aparecen

sementadas  de  pequenas  e  uniformes  cabanas  de  madeira  que,  lonxe  de  afear  a  paisaxe,

imprímenlle a ésta tintes coloristas e de equilibrada humanización.
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V. Nin que decir ten que non se trata de importar modelos, senón de adaptar á nosa orografía e

configuración do territorio algún deles. E facelo baixo a dirección de expertos, cos que debería

contarse nun proxecto de reforma lexislativa como o que aquí queremos propoñer. Neste sentido,

creo que todos coincidiremos en que resultaría imprescindible definir, coa maior precisión posible,

o  elemento  construtivo  que  interesa  promover.  É  obvio  que  as  dimensións  teñen  que  ser

pequenas (25 m2 satisfarían perfectamente as necesidades comúns) e debería de primarse o

emprego  da  madeira  autóctona  na  súa  montaxe.  Concebidas  como  espazos  de  uso  diurno,

totalmente alleo a toda idea residencial, pensamos que non deberan contar con luz e auga, polo

menos concebidos estes servicios do modo convencional, xa que do contrario podería crear falsas

expectativas de habitabilidade, incompatibles con pautas urbanísticas aceptadas, amén de acabar

adulterando a propia beleza de campos e leiras cunha arañeira de postes e cableado, aínda maior

da que xa padecemos. 

VI. Por outra parte, aínda que íntimamente conectado co xa exposto, Galicia conta, ao longo dos

seus  incontables  ríos,  con  miles  de  muiños,  que  tiveron  no  seu  momento  unha  importancia

económica da que nin siquiera se conservan datos fiables para a súa estimación. Pero á marxe da

súa funcionalidade para  soster  as  economías domésticas  da época,  os  muiños son hoxe un

elemento patrimonial de valor incalculable que estamos a punto de perder na súa maior parte. Non

existe siquiera un inventario riguroso do número deles, nin por suposto unha estadística seria

sobre dos que serían susceptibles de enteira rehabilitación. Ben ao contrario,  unha boa parte

acabaron derrubados sobre si mesmos e outros foron saqueados ou desprovistos das pedras e

mecanismos interiores (a miúdo polos seus propios donos) para seren posteriormente exhibidos

en xardíns, alpendres ou fachadas das vivendas. De tal xeito é así que tamén parece unha común

opinión que resultaría inviable a restauración in natura de todos eles. En consecuencia, e na liña

xa apuntada ao falar  das  cabanas tipo,  pensamos que miles  de muiños poderían servir  aos

mesmos fins que as primeiras, se reglamentariamente se fixan unhas condicións de restauración

ou mantemento que garantan mínimos estéticos e de respecto arquitectónico; de xeito que, na

medida en que estes mínimos se cumplan polo titular, o proceso de licencia quede reducido á

comunicación previa diante do Concello, sen perxuizo, claro está, da posterior fiscalización sobre

do traballo de rehabilitación e restauración levado a cabo. Porque, non nos enganemos, non hai

peor atentado ao noso patrimonio que a enteira desaparición dos elementos constructivos que o

integran.
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VII.  Entendemos que tanto para a elaboración do prototipo obligatorio  de cabana autorizable,

como para  un modelo  de respectuosa adaptación arquitectónica  dos muiños,  sería  necesario

sacar  a  concurso  público  ambos  diseños,  aproveitando  que  temos  no  país  profesionais  da

arquitectura, técnicos medioambientais e outros de similar formación académica que colmarían as

espectativas postas no seu coñecemento e na súa visión dun futuro do campo que sexa a un

tempo visualmente amable e, por suposto, sustentable.

VIII. Somos conscientes de que a proposta contida nesta moción só pode ser canalizada a través

dunha  iniciativa  consensuada  polas  forzas  políticas  que  integran  o  Parlamento  de  Galicia.  E

sómolo tamén de que levala a cabo implica a modificación da vixente Lei autonómica do Solo e

doutras normas de rango inferior que a complementan. Pero parécenos que, una vez operadas as

modificacións que propoñemos, teremos contribuido moi notablemente á recuperación de terras

de cultivo, a un achegamento gradual da xentes da cidade ao rural, á maior protección medio

ambiental e a un cambio radical extraordinario na mellora da paisaxe galega.”

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=12&t=6082 

 quedando  debidamente  custodiado  na  área  de  Secretaria  Xeral  deste  Concello  e  asinado

electrónicamente  co  hash:

b112c0475f24a17839735c074cb957ee4f7d0da822d073e1e243a4388c605fc5

Rematado o debate procédese á votación de deixar a moción sobre a mesa co seguinte resultado:

A favor (10): PP (4), CSD (1), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1)

Abstención (0): non hai. 

En contra (0): non hai.

Consecuencia do anterior a moción presentada polo grupo político BNG queda encima da mesa.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2153
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C.- ROGOS E PREGUNTAS.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=13&t=2160

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 21 horas e 5 minutos do

día 28 de abril de 2022, do que como Secretaria dou fe e certifico, dando o visto bo do Alcalde.

Coristanco, xoves 28 de abril de 2022

A secretaria, Elena González López O alcalde, Juan Carlos García Pose
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